

Россия как правовое государство

Научный руководитель – Соромотина Владислава Алексеевна

Соромотина В.А.¹, Яночкина Е.С.²

1 - Уральский государственный юридический университет, Екатеринбург, Россия, *E-mail: soromotina.kat@gmail.com*; 2 - Уральский государственный юридический университет, Кафедра истории государства и права, Екатеринбург, Россия, *E-mail: katerina.yanochkina@yandex.ru*

Концепция правового государства была разработана в трудах Философов просветителей (И. Кант, Ж. Ж. Руссо, Ш. Монтескье, Д. Локк и др.). В России данные идеи поддерживали Б. А. Кистяковский, С. А. Котляревский, И. А. Рейснер.

Профессор В.Д. Перевалов в учебнике «Теории государства и права» определяет правовое государство, как государство, построение и деятельность которого основывается на принципах приоритета права, правовой защищенности человека и гражданина, единства права и закона, правового разграничения деятельности различных ветвей государственной власти. (учебник Теория государства и права В.Д. Перевалов). А с точки зрения политологической он же понимает правовое государство как государства, в котором достигнута всесторонняя политико-юридическая защита интересов и прав личности, объединений, организаций и других субъектов права, обеспечено верховенство закона и неукоснительное его соблюдение. (учебник Политологии В.Д. Перевалов)

Подчеркнем, что правовое государство несмотря на специфические особенности остаётся государством, соответственно имеет общие черты с неправовыми. Во-первых, наличие публичное власти, а также специального аппарата управления и принуждения. Во-вторых, правовое государство как и любое другое располагает системой юридических средств. В-третьих, общим признаком двух данных понятий выступает суверенность.

Основные признаки правового государства могут достаточно в полной мере быть отнесены к России

Верховенство права и правового закона

Внутренне единое и непротиворечивое законодательство. Данный тезис подразумевает принятие необходимых законов (например, о Конституционном Собрании и др.); обособление новых отраслей, заслуживающих самостоятельности, например, административной юстиции.

Незыблемость прав и свобод граждан. Действующая Конституция РФ провозглашает «В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.» (ч.1 ст.17)

Принцип взаимной ответственности гражданина и государства.

Демократизм, законность, конституционность.

Статья 1 Конституции Российской Федерации устанавливает: «Российская Федерация — Россия — есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления». В Конституции РФ закреплены такие принципы правового государства, как верховенство закона (ст. 4, 15), гарантированность прав и свобод человека и гражданина (ст. 2), взаимная ответственность государства и гражданина (гл. 2), разделение властей (ст. 10).

Необходимыми условиями и предпосылками для формирования и развития правового государства в Российской Федерации являются: совершенствование системы государственной власти, иными словами проведение в жизнь разделения властей (системы сдержек и

противовесов); завершение судебной реформы, начало которой было положено в 90-х годах прошлого века, но пока не привела к достижению намеченных целей (достижение подлинной независимости, беспристрастности и компетентности судей); гармонизация федеративных отношений.

Функционирование в стране гражданского общества, которое предполагает высокий уровень правовой культуры и сознания у большинства членов общества.

Создание гражданского общества подтверждает формирование Общественной палаты. Ее нормативно-правовую основу составляют: Федеральный закон № 32-ФЗ от 2005 г. «Об Общественной палате Российской Федерации», Постановление Правительства РФ № 479 от 2 августа 2005 г. «О порядке направления членов Общественной палаты Российской Федерации для участия в заседаниях коллегий федеральных органов исполнительной власти» и иные нормативные правовые акты. Общественная палата призвана обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан РФ, общественных объединений, органов государственной власти и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов и развития гражданского общества в РФ путем:

1) привлечения граждан и общественных объединений и других некоммерческих организаций; 2) выдвижения и поддержки гражданских инициатив; 3) проведения общественной экспертизы проектов законов и других нормативных правовых актов; 4) осуществления общественного контроля за деятельностью органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, а также за соблюдением свободы слова в средствах массовой информации.

Следует также отметить, что Указом Президента от 6 ноября 2004 г. № 1417 Комиссия по правам человека при Президенте РФ преобразована в Совет при Президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, который в 2011 г. преобразован в Совет при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека.

Российская Федерация находится на пути становления правовым государством, однако это сопровождается определёнными сложностями по нескольким причинам:

1. Гражданское общество в нашей стране начало формироваться совсем недавно.
2. Экономические проблемы, связанные с относительно недавним переходом к рыночной системе, а также сопровождаемые низким уровнем среднего класса собственников, поляризация доходов социальных слоев и групп.
3. Кризисные состояние политической системы, которое выражается в низком уровне политической культуры населения, господстве власти имущих.
4. Наличие противоречивые законодательства.

Государство занимает в политической системе центральное место, обусловливаемое его природой и назначением как особого инструмента, с помощью которого осуществляется политическая власть экономически господствующего класса. Сохранение и упрочнение политической власти возможно лишь тогда, когда государство интегрирует интересы всех слоев населения. Стремясь обеспечить объединение общественных сил, их сотрудничество, гражданское согласие, оно взаимодействует с другими субъектами политической системы как ее основа, придавая обществу устойчивость и способность к развитию. Хочется заметить, правовое государство становится таковым только тогда, когда все, что закреплено на бумаге, будет реализовано в жизни.

Источники и литература

- 1) В.Д.Перевалов Теория государства и права
- 2) В.Д. Перевалов Политология